

## 社团风采

自协会成立起，沈老师就担任了科考顾问，有着上百次野外考察实践经验的他曾多次陪同科考队员考察安徽大别山、湖北神农架、陕西秦岭和皖南清凉峰等。

初见沈老师，只见他高高的个子，挺直的腰板，花白的头发，未曾说话先带笑，那带着大别山口音的声音爽朗朴实，亲切热情，这让我原本有些紧张的心情放松了许多。

当得知我的来意后，沈老师很高兴，拿出一本泛着黄色，页边已微微卷起的日记本，打开了话匣子——

“这是我每次科考随身携带的日记本。这里记录了我校组织科考队去湖北神农架的点点滴滴：刚开始科考的头两年，科考条件很差，但学校对大别山和神农架的考察非常重视，给考察队配备了校车，包括客车和货车，既解决了交通，又有了补给保障。使得我们的几次科考都取得成功”。

沈老师的日记本里还粘贴着一张发黄报纸，展开看时，是1998年《新安晚报》连续刊登的《千里寻梦神农架》。8张已经泛黄的小豆腐块有序地排列一起，旁边附注着日期。原来这是沈老师从神农架考察回来后，发表在晚报上的考察见闻和感悟。

“……这时，映入眼前的是郁郁葱葱的群山，扑面而来的山风格外的新鲜，山间的溪流清澈见底。队员们那激动的心情，高涨的情绪，完全消除了旅途的疲劳，对周围的一切既好奇又陌生……”这是沈老师撰写的神农架科考系列见闻的开篇。在其后各篇文章里，神农架的神秘魅力、神农架绮丽风景、神农架“野人”的故事等立刻把我们带入了梦幻的王国，激起我们的无限向往。

“科考不是旅游，在科考的过程中，队员们要经受严酷的野外艰苦生存的考验，没有坚强的意志和生存能力，是完不成科考任务的。”

“您和队员们走过这么多地方，最喜欢的是哪儿呢？”

“神农架”。“给我们讲讲吧！”

## 听说拉练如此多彩

裴丹妮，大三加入科考协会以来参加了3次拉练——鵠落坪集体拉练、龙井河暑期拉练和九华山第二次干事拉练。她笑着说，拉练是个矛盾体，虽然行进的过程总是无比艰辛、清晨起床时常常是一边拼命与重力作用相抗争不让自己倒回床上一边自我质疑“为什么我不舒服待在寝室却要跑来参加拉练”，但每每拉练结束，却又意犹未尽地开始期待下次的启程。三次拉练，慢慢将新人磨练成老将，也将最初的激动新奇沉淀成挚爱。

## 一见钟情——轻松新鲜鵠落坪

第一次参加拉练，一路笑点槽点满满。乘车向徒步出发点行进的路上，大师兄率领大家一路高歌，气氛热烈士气高昂，不会唱的也在拼命鼓掌壮大声势；到达宿营地起灶生火时，大师兄一手好刀工着实让围观者膜拜了一把；搭帐篷时，裴学姐认识了人生中第一位“帐友”——拍照技术很强大的大名鼎鼎的蘑菇云学姐；还有很专业的扛了把大铁锹的冯礼理前辈，充分体现了老将的远见——抵达营地的当天下雨，卖力挖出的排水沟拯救了大家的营地……当然少不了晚间的重头戏篝火晚会，例行节目包括新人总结和领队总结。

虽说“拉练拉练，拉出去训练”，但沿途风景确实让大家即使疲惫也不愿停止前行的步伐。过鵠落坪“十里画廊”时，有段路是在水坝顶端踩过的。脚下一侧是湍急的水流，走起来颇有几分惊险。可自然的迷人气息总要吸引人停下脚步。既然“观景不走路，走路不观景”，那么不妨索性看个够再前进吧。

科考毕竟不是郊游，观景可以尽兴，但好比权利与义务相伴，任务也是必须要完成的。鵠落坪拉练的科考任务是深入老乡家中发放调查人均收入等信息的调查问卷。盛情难却，老乡们慷慨赠送的自家烤土豆虽然违背了主任“不收群众一针一线”的最高指示，但味道真是格外好。

第一次拉练轻松有趣又难忘。

“走完龙井河，拉练都是小case！”

龙井河拉练在暑期，龙井河游览路线有3

**编者按** 有一种胜利叫坚持，有一种成长叫忍耐，有一种力量叫团结，有一种毅力叫科考。成立于1996年的我校科考探险协会以其强大的生命力和惊人的凝聚力前行至今，队伍不断壮大，目前在校会员已有2000多名，是科大最具活力和影响力的学生社团之一。在协会成立16周年之际，新闻中心学生记者采访了部分师生，听他们讲与科考有关的故事。

## 踏遍青山人未老

——访科考协会顾问沈显生老师

“讲几段科考花絮吧。”沈老师微微一笑，便如数家珍地细说开来。

## 经受考验

“从合肥去神农架的第一站是河南息县招待所，一天多的路程使大家非常疲倦，但却难以入眠——不仅天热没有空调，而且当地的蚊子特别大，又欺生，仅仅与蚊子作战就折腾到半夜。第二天，各个队员头上和身上露出来的的地方都有不同程度的红肿。当时带队的李国栋副校长也是和队员们一起经受了给科考队员上的第一堂课。这件事我至今难忘，这不仅充分体现了协会的科考精神——人人都要在艰苦的环境中克服困难，接受考验，学会生存，而且更体现了科大的那种师生平等的校风”。

“一次，我们登上清凉峰山顶后，在下山途中遇到下暴雨，因为那个山坡上的灌木丛有半人深，所以经过那里时全身都湿了。四十个人，被分成两两一组，艰难有序地下山，当路过一个林场消防员居住的小木屋时，正好躲躲雨。当我看见大家被淋得像一个个落汤鸡，生怕会感冒，便把随身带着的一瓶白酒拿了出来，无论男生还是女生，要求每人都得喝上一口，暖暖身子，当时屋子还漏着雨，喝点白酒驱寒，这也是一种生存经验。”

“去西双版纳考察，路途很远，需要从合肥先坐8小时汽车到武汉，再坐34个小时的火车到昆明，再换乘10个小时的汽车才能到达目的地。有一次火车车厢停电，没了空

调，天气太热又加上时间太长，有的同学呼吸困难，面色惨白。同行的同学们一路轮流给不舒服的同学扇扇子。还有一次，是在西双版纳生态监测站所在的山坳里，不知什么原因，有3个同学陆续地晕倒。当时大家不约而同地把草帽丢在地上铺成一个垫子，让晕倒的同学躺在上面休息。在野外科考和实习，不仅要自己学会生存，还要学会关心人，学会做人，这可是科考活动中最为重要的。有一年我们从西双版纳野外实习结束回来，一个男同学在实习总结里写道，这次野外实习改变了他的性格。因为在实习之前，他都不怎么和同学之间交流沟通，而在野外实习的整个期间学会了有困难大家帮。”

处处留心

沈老师讲到下面这样一个故事。

带队去西双版纳的时候，经过罗棱江上的吊桥，看到赤红色的江面，队员们只是惊叹景色的美丽而已。这是什么原因呢？没人留意。当我告诉他们：“由于西双版纳大力发展人工橡胶林，毁了大片的雨林，造成水土流失现象严重。这些浑浊的水顺着往下游就流到老挝去了，要知道这些水体含有大量的细泥沙和有机质，如果能够截留下来，是非常好的土壤和天然肥料。”这些生态学基本常识，却可能因为各种原因，很难让同学们和自己的实际生活贯通到一起去。

在神农架时，正逢我国长江流域暴发百年不遇的特大洪水。由于神农架植被保护和水土保持良好，即使暴雨过后，河水仍然清澈。为了能够及时向队员们进行环保教育，在随行记者摄像机的配合下，我从高大的乔木层、密集的灌木层、茂盛的草本层和厚实的地被层，逐一介绍它们的储水功能，最终让大家形象地理解了陆地水库的作用。

叹人生处处有惊喜。饭后队伍在夜色中继续进发，在走过最为惊险的两侧都是悬崖而脚下裂缝大石似乎并不牢固的一段后，终于在12点多有惊无险地抵达了小庙。连续几个小时的夜路，打破了科考队走夜路最晚不过11点的不成文规定。实在太累，众人连吃晚饭的力气都没了，喝过姜汤就纷纷睡倒。有夜行，有迷路，九华山拉练，比龙井河拉练更磨练。

## 有一种毅力叫科考

带着对科考协会的好奇和敬佩，我们采访了科考协会的档案部部长陈杰同学和宣传部长金志鹏同学。他们给我们讲述了他们眼中的科考协会。

## 科考不怕远征难

拉练是个辛苦活。参与拉练的会员们首先需要服从领队和副领的安排，每天要在一定的时间内走完规定的路程回到营地；在行进的过程中更是要诠释“科考”的意义，采集植物标本，观察人文风情等；需要背着沉重的装备走难走的山路，有时甚至会磨破鞋子；晚上住在自己搭建的帐篷里，吃饭需要自己动手做；产生的垃圾也要携带，扔到指定地方……一般每次拉练都会有一个非常详细的计划。每年都会组织一些有经验的队员去开辟新的地方。比如说今年开发了九华山后山的一块地方。不久前已经派人去踩过点了，打算再派人去踩一次点，以确保这条路不会有太大的危险性。像我们平时的拉练一般是大部队，都是走以前走过很多次的路线，以确保新队员的安全。不过那些线路也都是一些比较偏僻的地方，有时候甚至会让人有一种脱离世俗的感觉。所以对新队员来说还是一种考验。

## 科考学习两不误

全校学生社团除了学生会应该就没有比我们科考协会活动多的了，平常有日常训练，包括357训练，就是各分队拉练，各队齐分；还要马拉松训练，一般包括公路跑、日常限时跑，测速跑等各种训练；一般每学期3到4次野外拉练，这是一个非常重要的项目。每年还有毕业生送别晚会，模拟越野赛，周年庆等；还有一些老队员发现了新地方后回来带一些人过去一起去体验玩一

## 特事特办

“神农架考察途中我们偶然地遇到了胡颓子和悬钩子等野果。因无人烟和污染，果实长得鲜亮透红，令人垂涎欲滴。但科考队出发前有明文规定，为防止食物中毒，不准在野外吃野果和蘑菇。一簇簇、一串串鲜红的野果就摆放在我们的面前，大家的目光都期待地看着我，那意思是在问能不能吃？我当时心中也犯难。若说真话可以吃，则违背了科考队纪律；若说假话不能吃，大家千里之外一次神农架也不容易。最后，我还是默许了。大家迅速地把手伸进带刺的灌木丛中，掏摘品尝，赞不绝口……”

在科考和实习过程中，我们并不是随心所欲地采集植物的。在阅读了沈老师2012年参加内蒙古大学实习考察总结时，读到这样一段话，不能不为之动容：

“……在野外我偶尔发现了一株不常见的复头状花序菊科植物——蓝刺头，于是，我抓紧拍摄了几张照片，觉得不过瘾，便从背包中拿出矿泉水往花序上喷了几口，在阳光下，蓝刺头的球状花序显得格外美丽，又继续拍摄了几张。站在旁边帮忙的秦老师见我如此喜爱与激动，便让我干脆采个标本带回去，我仔细地向四周看了看，最终决定不采标本。因为蓝刺头生长在比较特殊的环境中，在这棵蓝刺头周围没有发现其他植株，仅此一棵，还是忍痛割爱留着它，让它在这片土地上自由自在地繁衍生息吧……”

对普通人来说这是一棵不起眼的小草，但在沈老师眼里，也许是用于教学或科研的“宝贝”材料，并能给他带来无比兴奋与欢乐。

虽然沈老师已经五十多岁了，两鬓花白，但精神十足，科考的劲头不减当年。2012年暑期，沈老师又一次参加了内蒙古大学的野外实习考察，一位跟随沈老师实习的内大学生在给沈老师的邮件中写道：“感谢您带我们跋山涉水，把我们训练成特种兵中的圣斗士。其实，最多的是感动，您的那种对植物的忘我情怀和对我们百问不厌的态度深深地感动着我们每一个人，你背着那个黑色的小背包，在前面带队时矫健的步伐会永远定格在我们的记忆深处”。

玩。我们最有代表性的活动就是暑期的大型拉练，一般10左右。

所以，这就要求自己对时间有一个比较合理的安排了。学习和科考在时间上肯定会有些冲突，但毕竟一个学期也就那么几次拉练，至于日常训练的话一般不会影响自己的正常学习，而且通过平常训练，身体素质提高了，精力更加充沛了，就能更好地投入学习，这也相当于带来了更多的学习时间。至于野外拉练，你可以从中学到很多书本上学不到的东西，像野外生存技巧啊，亲密的兄弟情谊啊等等。还有，去野外拉练的时候人是完全专注放松的，完全抛开学习的，你可以什么事都不管，什么事都不想，你只要跟着大部队好好完成你的任务，可以欣赏路边的美景，真正零距离接触大自然，这对于身心都有着极大的帮助。每次拉练回来，整个人的精神面貌都会不一样，心情会变得很阳光。所以，总的来说，科考对学习还是有帮助的。

## 怎一个“情”字了得

科考协会每年招收400人左右，其中约有100人会经常来参加活动，最后留下来的大概只有30个人。这30个人之间感情都特别深，相处得十分融洽，有什么事或是有什么好东西都会一起分享，基本上属于那种一个苹果可以一人咬一口的类型。

科考协会的主要活动是拉练，拉练的的确是很强烈的一种训练，它是毅力和体力都是很大的考验，同时也能很好增进队友之间的感情。大家在一起玩啊，训练啊，互帮互助，那种感觉真的不一样，有一种真正的来自朋友的温暖，甚至是家的温馨。

科考协会其实是一个主要靠感情来维系的组织，这也是它能够有如此强大生命力的重要原因之一。在野外，除了队友，你没有其他人可以依靠，这种在一次挫折与困难中相互帮助鼓励建立起来的感情十分深厚，这是一般社团所无法比拟的。

当然，科考协会作为一个学生社团有着严格的规章制度和严谨的组织架构，作为一个有较长历史的社团，在管理方面也比较完善。只是在强大的友谊面前一般都不必搬出制度来吓唬人，大家都会自觉去遵守。”

(本版采写：舒愉棉 李伊薇 吴寒 邱颖佳)